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PROFESSOR{A)

Sugesties de resposta:
1.0 sistema respiratdrio
éresponsavel

pelas trocas gasosas
entre o organismo

e o ar da atmosfera.
2.1-Diafragma;
2-Bronquiolo;
3-Bronguio;

4 - Traqueia;
5-Laringe;

6-Pulmao;

7-Pleura.

3.1-Pleura;
2-Tragueia;
3-Laringe;

4 - Faringe;

5- Brénguio.

AcTIVIDADE 05 - Sistema Cardiorrespiratorio

152 0ORGANISMO HUMANOD EM EQUILIBRIO

Nos pulmbes observa-se a arvore brénquica ou drvore respirato-
ria, formada por indmeros bronquiolos. Os bronguiolos terminam em
pequenas bolsas recobertas por capilares sanguineos - os ¥ alvéolos
pulmonares - cujas paredes sao formadas por uma Unica camada de
células. E nos alvéolos que se processam as trocas gasosas entre o ar
inspirado e o sangue [Fig. 28).

Arteriola
Vénula
Bronquiolo

VYesicula Pulmonar

28, No interior dos pulmdes, os brénguios ramificam-se em bronquiclos cada vez mais finos.

Carla bronguiolo termina numa vesicula pulmaonar, constituida por varios alvéolos.

ACTIVIDADE 05

Sistema respiratorio
A figura representa o sistema respiratério humano. Observa-a com atengao.
1. Refere a funcéo do sistema respiratdrio.

2.Faz alegenda da figura.
3. Completa o crucigrama seguinte:

e(» Z|rc|w

1. Membrana protectora gue reveste os pul-
moes.

2. Tubo ligado & laringe, formado por anéis de
cartilagem.

3. Possui as cordas vocais.

%. Liga a boca e as fossas nasais a laringe.

5. Canal resultante da ramificagdo da tra-
queia.

-
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ACTIVIDADE 06 - Sistema Cardiorrespiratorio

3.2 SISTEMA CARDIORRESPIRATORIO 156  PROFESSOR(A)

Quando existe ar
na cavidade pleural
{pneumotdrax), o que
acontece quando ocorre
perfuracao, as presses
Sangue atmosférica eintrapleural
arterial s igualam-se. Este facto
! - provoca o colapso
do pulméo, situacao que
pde em perigo a vida,
uma vez que deixa de ser
Owgénio(D;) ~ possivelarespiracdo.
=

Oaddo Poderdrelacionar

i de carboro {C07) 5

a— | Capilar | ! alocalizagiio dos pulmbes

) ), ! sanguineo | Alvéolo pulmonar s animal JrTREice

Vesicula Pulmonar P LIl
respiratdrios se difundirem

21, Hematose pulmanar. 0 G0, transportado pelo sangue venoso (dissolvids no plasma e associadn & hemoglobing, Hoj passa par o5 alwiolos Ao mais facilmente através

mesmo tempo, o 0 passa dos alvéolos para 0 sangue, associato  hemoglobina das hemdcias. O sangue dos capilares passa, assim, devensoa  desuperficies himidas.

Sangue w
VENDS0

" :

arterial. o
A partir da questio: «0 que
o acontece a um baldo cheio
0 movimento dos gases deve-se & diferenga de pressdes parciais. ~ Pressdodosgases de ar se deixarmos sairo
Assim, o oxigénio, com elevada presséo no interif:-r dos alveéolos, -r‘fIE-IVi' i ;lmzs' :ﬁm@emﬁm
menta-se para os capilares, onde a sua pressao € mais baixa. O didxido - p(0y) =104 mm Hg; 1o sentido das maiores
de carbono desloca-se em sentido contrério, uma vez que a sua pres- - p{CO;)=40mmHg para asmenores pressoes.
s&0 @ maior nos capilares do gue nos alveolos. : :::::rge‘;"e“m dos
0 sangue arterial, apés regressar ao coragdo, € langado na circula-  _ p(o;) =40 mm Hg;
céio sistémica. Nos tecidos, ocorre o processo inverso 3 hematose pul-  -piC0O4=45mmHg
monar: o sangue perde o oxigénio para as células e recebe dioxida de
carbono. Este movimento explica-se pelo facto de as células apresen-
tarem, relativamente ao sangue, elevada pressdo de didxido de carbono Sugestdes deresposta:
e baixa pressao de oxigenio. 1. A-Capilar;
B - Digxido de carbone;
C - Oxigénio,
2. Os gases respiratdrios
deslocam-se dos meios
ACTIVIDADE 06 i
para0s meios onde
a pressfio € menor. Assim,
Hematose pulmonar 00, difunde-sedos alvéolos
{com elevada pressao de 0y)
A figura representa fenémenos relativos & hematose pulmonar. Observa-a com atengdo. para 0 sangue (com baixa
pressio de 0y) e, pela
——_ mesma razéio,0 00,
1.Faz alegendadas letras A, B e C da figura. AR movimenta-se do sangue
ks ; / venosa paraos alvéolos.
2. Explica o sentido da deslocagéo dos gases pufgjggg—‘{— 1 3.1-Sangue venoso;
respiratérios nos alvéolos. R lI-Sangue arterial.
: Em I ja ocorreu hematose.
3. Indica o tipo de sangue presente em | e Il. Jus- g &. Os alvéolos
tifica a resposta. Globulo ; sfio constituidos
vermalho por umaiinica camada
&, Refere as caracteristicas dos alvéolos que de células bastanteirrigada
possibilitam as trocas gasosas. A ehumedecida.
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Sistema Cardiorrespiratorio W

Sistema Linfatico

Actua em estreita ligacao
com o sistema
circulatorio.

E constituido pela linfa
(intersticial e circulante),
vasos linfaticos, ganglios
linfaticos e 6rgaos
linfaticos.




Teresow Ortig Rodrigues

Sistema Cardiorrespiratorio [

Sistema Linfatico

Amigdalas

Timo

Nodulos linfaticos

Baco

Thymus gland




Teresaw Ortig Rodrigues

Sistema Linfatico
Ganglio Linfatico

Sistema Cardiorrespiratorio

Funcao:
Remover da linfa
0S residuos
celulares, virus e
bactérias que
esta transporta.




Sistema Linfatico
Funcoes

eDEFESA DO
ORGANISMO_ . Capilar sanguineo
o DRENAGEM DO Leuctcito ' '. “ &

elula —El“)

PLASMA QUE SAI PELOS
CAPILARES E NAO
RETORNA AO SANGUE. Linfécito

Capilar linfatico

e TRANSPORTE DE
SUBSTANCIAS.

Tevesaw Orti 1}5/ r ()d,r{,w,

Sistema Cardiorrespiratorio 9

Fluida
intersticial
-

Linfa




Sistema Cardiorrespiratorio

SISTEMA RESPIRATORIO
Como- funciona o sistemov respirokério?
v'contraccdo do
diafragma e dos
musculos peitorais e
intercostais;

v as costelas elevam-
se;
v aumenta o volume

do torax;
v'0s pulmoes

VENTILACAO PULMONAR

v’ relaxamento do

diafragma e dos

musculos;

v’ as costelas baixam;
- v/ diminui o volume do

N torax;

“ v'os pulmoes
acompanham essa

acompanham esse | d|m|nU|<;a~o;

aumento de volume; v'a pressdo do ar no
v'com este aumento 4 ‘ interior dos pulmoes
de volume a pressao s fica superior a pressao
do ar nos pulmoes fica atmosferica;

menor do que a v’ 0 ar é expulso para
pressao atmosférica; o exterior pelas vias
v'0 ar entra para os respiratorias.

pulmoes pelas vias
respiratorias.

KT@VW Ortig o/




Tragueia

Bronquilo

Pleura

KT@V%a/ Ortig

Sistema Cardiorrespiratorio

SISTEMA RESPIRATORIO

HEMATOSE PULMONAR
Trocas gasosas entre o sangue e o ar existente nos pulmoes

Bringquio

Alvéolo
{sacos de ar)

PO, =104 mm Hg
N :
_ PO, =40mim Hg LIS
" PQ0,=45mm Hg
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